

изъ трехъ уроковъ, даваемыхъ въ школѣ, а на вечернихъ занятіяхъ происходитъ разборъ утреннихъ уроковъ и бесѣды по методикѣ. Кроме того на вечернихъ же собраніяхъ врачами Де-Карлино и Солярскимъ читаются лекціи по школьной гигіенѣ и подачѣ первоначальной помощи больнымъ при внезапныхъ заболѣваніяхъ.

Не мало времени отводится также обученію церковному пѣнію. Уроки пѣнія происходятъ подъ руководствомъ окружного наблюдателя о. Коровина. Учащіеся пѣнію раздѣлены на двѣ группы—свѣдующіе въ простомъ пѣніи упражняются въ хоровомъ, а менѣе свѣдующимъ сообщаются элементарныя свѣдѣнія, необходимыя для изученія пѣнія.

Руководство курсами возложено на Совѣтъ, состоящей изъ окружныхъ наблюдателей подъ предсѣдательствомъ епархіального наблюдателя церковныхъ школъ.

Собравшіеся на курсы учителя и учительницы помѣщены на готовомъ содѣржаніи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Учителя живутъ въ мужскомъ духовномъ училищѣ, а учительницы—въ женскомъ епархіальномъ. Средства для курсовъ въ количествѣ 1500 руб. отпущены Училищнымъ Совѣтомъ при св. Сунподѣ.

Окружные наблюдатели, ежедневно по окончаніи вечернихъ занятій ведутъ еще особая совѣщенія, относящіяся къ разрѣшенію разныхъ школьніхъ вопросовъ по особо намѣченной программѣ. Эти занятія также происходятъ подъ руководствомъ епархіального наблюдателя.

Курсы закончатся къ 20 іюля.

Изъ села Щекуринского Березовскаго округа.
(Пожаръ въ храмѣ).

29 мая с. г. прихожанъ села Щекуринскаго, Березовскаго округа посѣтило грозное прещеніе Божіе. Въ 4 часа по полудни отъ сильнаго удара шарообразной молніи охвачена была огнемъ колокольня церкви, находящаяся въ связи съ церковью; ударъ былъ настоль-

ко силенъ, что обнажилъ шпицъ креста на колокольнѣ, расщепавъ столбъ, на которомъ водруженъ крестъ. Доски крыши колокольни сорвало и разбросало за ограду церкви и на церковную кровлю; огонь мгновенно охватилъ колокольню, не помышлавъ однако дать сигнальный набатъ для оповѣщенія жителей о несчастіи. Пробивъ крышу, стрѣла молніи, расщеля въ нѣкоторыхъ мѣстахъ стѣну храма и притвора, ворвалась въ кладовую, гдѣ находилось казнохранилище. Огонь появился и въ старой кладовой, гдѣ загорѣлся полъ; кладовая эта находится подъ колокольною, но слѣдовъ пути молніи не видно. Так, обр., колокольня горѣла и сверху и снизу. Почти тотчасъ за ударомъ молніи мѣстный причтъ бросился въ церковь и сталъ спасать священные предметы, казнохранилище, архивъ и проч. Св. Антиминсъ, напрестольные кресты, Евангеліе, Дарохранилища прежде всего были вынесены священникомъ. Вскорѣ собралось все мѣстное населеніе, въ страхѣ и со слезами, отстаивая храмъ Божій. Такъ какъ все это случилось въ концѣ мая, когда все почти населеніе было на рыбныхъ промыслахъ, собралось не очень много народа и можно было совсѣмъ отчаяться въ спасеніи храма. Но, благодареніе Богу! Живо и расторопно Щекурьинцы спасали храмъ Божій; женщины, дѣвицы старушки и подростки — ведрами, ушатами, даже кто-то боченкомъ изъ-подъ церковнаго вина носили воду; смѣльчаки съ псаломщикомъ, стоя на горящей колокольнѣ, заливали огонь. Гроза еще продолжалась, вотъ послышались крики: „неносите изъ церкви, огонь гаснетъ“. Но изъ церкви уже все было вынесено — существенное и главное. Къ 5 часамъ огонь прекратился, повредивъ только колокольню; самая же церковь, благодаря Бога, осталась цѣла и сохранила.

Всѣми свидѣтелями былъ составленъ актъ о происшествіи. На слѣдующій день, по отпѣтіи водосвятнаго молебна, окроили св. водою храмъ и свящ. вещи *). Въ 10 часовъ благовѣсть въ колоколь возвѣстилъ жителямъ о началѣ благодарственнаго Господу Богу молебствія о спасеніи отъ огненнаго зараженія храма. Предъ молебномъ священникомъ сказана была прихожанамъ слѣд. рѣчь:

Православные христіане и сыны церкви Христовой! Всѣ вы соудѣлились свидѣтелями страшнаго прещенія Божія, посѣтившаго нась

*) Храмъ требуетъ полнаго освѣщенія, потому что при уборкѣ алтарнаго имущества, Престолъ былъ сдвинутъ съ мѣста.

вчера такъ внезапно. По допущеню Божиему храмъ нашъ подвергнуть былъ дѣйствію огня небеснаго. Никто обѣ этомъ не думалъ, никто этого не ждалъ. Одинъ ударъ огненнаго шара молніи, одинъ страшный раскатъ грома и колокольня въ огнѣ; опасность вблизи самаго Престола Божія, мѣста безкровной жертвы; опасность уже въ самомъ храмѣ. Нужно бросить свои домашнія нужды и нуждишки и спѣшить на помощь св. храму: здѣсь мѣсто вашего молитвенного общенія съ Богомъ, здѣсь ваши и вѣра, и надежда, и любовь, здѣсь ваши трудовые ленты. Тревожный звонъ колокола уже зоветъ васъ на помощь и вы все — и старъ и малъ спѣшите грудью своей отстоять дорогой и священный вамъ храмъ; должно работая, вы не даете всесожигающей силѣ огня коснуться этихъ святыхъ мѣстъ, этихъ священныхъ иконъ. Стихія уступаетъ вашему дружному натиску — храмъ спасень!

Спасибо же вамъ, спасибо, дѣти церкви Христовой! Спасибо первому, извѣстившему о несчастіи (*), спасибо и послѣднему и всякому, кто помогъ въ борьбѣ съ огнемъ за церковь Божію!

Сила огня — страшная сила, что небезъизвѣстно всемъ вамъ. Она нерѣдко обрушивается и на храмы Божіи. Иной разъ отъ неосторожности или отъ небрежности, отъ случайно оставленного огня, какъ было и съ настоящимъ храмомъ въ 1881 году; а иногда отъ грозы, какъ случилось нынѣ. Пожары отъ грозы бываютъ настолько сильны и упорны, что великолѣпные храмы превращаются въ уголь и пепель. Послушайте, что было въ прошедшемъ годѣ въ селѣ Камышенскомъ, Ялуторовского округа. (Здѣсь священникомъ приведено было описание пожара въ с. Камышенскомъ изъ Епархиальн. Вѣдом. 1896 г. № 18). Тоже самое могло случиться и съ нашимъ храмомъ. Малочисленность народа, испугъ, недостатокъ единодушія въ дѣйствіяхъ — и церковь должна погибнуть. Но спасибо вамъ! Вы недопустили огню отнять у васъ вашу святыню. Благодареніе Богу, помогшему вамъ устоять въ борьбѣ со стихіей! Возблагодаримъ же Господа, возблагодаримъ Его отъ всего сердца, что удивилъ Онъ, Милосердый, милость свою на насть!

Свѧт. В. Герасимовъ.

*) Первый далъ извѣстіе о пожарѣ Березовскій мѣщанинъ И. И. Котовщико́въ, много помогшій тушению огня на пожарѣ.